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Perfil I1 - Planejamento e Gestdo do Conhecimento e de Dados

Especialidade: DESENVOLVIMENTO DE SISTEMAS

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO.

01 - O candidato recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este Caderno de Questdes, com o enunciado das 70 (setenta) questdes objetivas, sem repeti¢do ou falha, com valor de
1,0 ponto cada.

b) Cartdo-Resposta destinado as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas.

02 - O candidato deve verificar se este material esta em ordem e se 0 seu nome e nimero de inscricdo conferem com os que

aparecem no Cartao-Resposta. Caso néo esteja nessas condigdes, o fato deve ser IMEDIATAMENTE notificado ao fiscal.

03 - Apos a conferéncia, o candidato devera assinar, no espaco proprio do Cartdao-Resposta, com caneta esferografica de tinta
preta, fabricada em material transparente.

O candidato deve ter muito cuidado com o Cartdo-Resposta, para ndo o dobrar, amassar ou manchar. O Cartdo-Resposta
SOMENTE podera ser substituido se, no ato da entrega ao candidato, ja estiver danificado.

Logo ap6s a autorizagao para o inicio das provas, o candidato deve conferir se este Caderno de Questdes esta em ordem e
com todas as paginas. Caso ndo esteja nessas condigdes, o fato deve ser IMEDIATAMENTE notificado ao fiscal.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. O candidato s6 deve assinalar UMA letra no Cartdo-Resposta,
preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada em material
transparente, de forma continua e densa. A leitura dptica do Cartao-Resposta é sensivel a marcas escuras; portanto, os
campos de marcagao devem ser preenchidos completamente, sem deixar claros. A marca¢do em mais de uma alternativa
anula a questao, mesmo que uma das respostas esteja correta.

Exemplo: ® ® © © ®

07 - As questdes objetivas sdo identificadas pelo nimero que se situa acima do seu enunciado.
08

04

05

06

Sera eliminado deste Concurso Publico o candidato que

a) for surpreendido, durante as provas, em qualquer tipo de comunicag¢do com outro candidato;

b) portar ou usar, durante a realizagéo das provas, aparelhos sonoros, fonograficos, de comunicagao ou de registro, eletrénicos
ou nao, tais como agendas eletronicas e(ou) similares, gravadores, pen drive, mp3 player e(ou) similar, fones de ouvido,
chaves com alarme ou com qualquer outro componente eletrénico, relégios de qualquer natureza, telefones celulares,
microcomputadores portateis e(ou) similares;

¢) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e(ou) o Cartdo-Resposta;
d) se recusar a entregar o Caderno de Questoes e/ou o Cartdo-Resposta, quando terminar o tempo estabelecido;
e) ndo assinar a lista de presenca e(ou) o Cartao-Resposta.
Obs. O candidato s6 podera ausentar-se do recinto das provas apés duas horas contadas a partir do efetivo inicio das
mesmas. Por motivos de seguranca, o candidato NAO podera levar o Caderno de Questdes, a qualquer momento.
09 - O candidato deve reservar os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu Cartdo-Resposta. Os rascunhos e as marcagdes
assinaladas no Caderno de Questdes NAO serdo levados em conta.

10 - O tempo disponivel para estas provas de questdes objetivas é de 4 (quatro) horas, ja incluido o tempo para marcagao
do seu Cartdo-Resposta, findo o qual o candidato devera, obrigatoriamente, entregar o Cartdo-Resposta, o Caderno de
Questoes e assinar a Lista de Presenga.

11 - As questdes e 0s gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados a partir do primeiro dia Gtil apds sua realizagao, na pagina da
Fundagéo Cesgranrio (www.cesgranrio.org.br).

FUNDAGAO < cesgranrio
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

1

Para contratagao de servigos de Tecnologia da Informagédo e Comunicacao (TIC) s&o consideradas determinadas métri-

cas relacionadas ao servico a ser desenvolvido.
Associe as métricas as suas respectivas caracteristicas.

I - Unidade de Servigo Técnico (UST) P

Il - Pontos de Fungao (PF)

Il - Niveis de Servico em Postos de Trabalho Q

IV - Postos de Trabalho R
S
T

As associagdes corretas sao:

Fa

cilita a estimativa de esforgo, por utilizar métrica mais de-

talhada, em termos de atividades técnicas.

Mede, de forma abstrata, o tamanho funcional do software.
Estabelece critérios e expectativas para a qualidade do ser-

vico em ambientes de trabalho.

Representa a quantidade de trabalho técnico necessario

para realizar uma tarefa especifica.

Descreve a quantidade de trabalho que uma pessoa ou que

uma equipe realiza em um determinado periodo.

A)I-P,l-Q,I-R, V-5
B)I-P, l-Q, =S8 ,IV-T
C)l-S,l-Q, =P, IV-T
D)l -S, l-Q, =R, IV-T
(E)l =S, I-R,ll=P,IV-T
2 4

Considere um projeto de inovagao, de grande complexi-
dade técnica, no qual a administracdo publica deseja in-
teragir com os licitantes previamente selecionados para
explorar ideias e solugdes inovadoras antes da apresen-
tagdo das propostas finais. A Lei n2 14.133/2021, Lei de
Licitagdes e Contratos Administrativos, introduziu uma
modalidade de licitagdo que permite essa interagao.

Trata-se da seguinte modalidade:

pregao

leilao

tomada de pregos
dialogo competitivo

No processo de contratacdo de servigos de consultoria

especializada em Tecnologia da Informagdo e Comuni-

cagéao (TIC) para 6rgaos publicos, & necessario ter dire-

trizes claras.

Nesse sentido, a Instrugéo Normativa SGD/ME n2 40/2020

€ relevante para orientar esse processo, pois, no ambito

da Administragao Publica federal direta, autarquica e fun-

dacional, tem como objetivo

(A) realizar pesquisa de precos para aquisicéo de bens e
contratacao de servicos.

(B) fixar critérios para a realizacdo de auditorias internas.

(C) estabelecer normas para a gestédo de recursos huma-
nos.

(D) orientar procedimentos contabeis no ambito governa-
mental.

(E) dispor sobre a elaboragéo dos Estudos Técnicos Pre-
liminares (ETP) para a aquisicdo de bens e a contra-
tagéo de servigos e obras.

Uma empresa de servigos de informatica vai implantar
uma metodologia de gestéo estratégica, com base na me-
todologia Balanced Scorecard (BSC), que visa traduzir a
estratégia de uma organizacao em objetivos e indicadores
de desempenho mensuraveis.

Essa metodologia trabalha com quatro perspectivas, sen-
do que a perspectiva de Processos Internos é a que

(A) aborda o relacionamento da organizagdo com seus
clientes e o valor que é entregue a eles, incluindo a
medicao sobre a satisfagéo do cliente.

(B) se concentra em resultados da organizacao, tais como
lucratividade, crescimento de receita, retorno sobre in-
vestimento e redugédo de custos.

(C) garante que a organizagao possua 0s recursos huma-
nos, organizacionais e tecnoldgicos necessarios para
sustentar seu crescimento e seu sucesso a longo prazo.

(D) foca na capacidade da organizacao de aprender, ino-
var e crescer, considerando aspectos como desenvol-
vimento de competéncias, de cultura organizacional e
de infraestrutura tecnoldgica.

(E) analisa os processos criticos que a organizagao deve
executar de forma eficiente e eficaz para alcancgar
seus objetivos e satisfazer seus clientes, trabalhando
com produtividade, qualidade e tempo de ciclo.
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Considere que o Ipea contratara uma empresa para exe-
cutar um projeto de Tecnologia da Informacao (Tl). Segun-
do os critérios de licitagao exigidos, essa empresa devera
seguir as normas do PMBOK. As especificagbes desse
projeto estabelecem o uso de um tipo de ciclo de vida que
determina o escopo, o prazo e o custo do projeto nas fa-
ses iniciais do ciclo de vida, e que quaisquer alteragdes ao
escopo serao gerenciadas de modo acurado, funcionando
como um ciclo em cascata.

Considerando-se as especificagdes do projeto, e em con-
formidade com o PMBOK, qual tipo de ciclo de vida deve-
ra ser escolhido pela empresa contratada?

(A) adgil

(B) iterativo
(C) preditivo
(D) adaptativo
(E) incremental

6

Um fornecedor de sistemas de Tecnologia da Informagéao
(TI) decidiu por implantar uma estrutura de gestao de ser-
vigos de Tl baseada no ITIL V3 em sua empresa. Nessa
implantacdo, uma das acbes foi prover a empresa com
uma Central de Servigos nos moldes do ITIL V3.

Nesse caso, uma das fungdes que essa Central de Servi-
cos deve ter é

(A) atuar como suporte de primeiro nivel para investiga-
céo e diagnastico.

(B) recomendar oportunidades de melhoria nas fases do
ciclo de vida de servico.

(C) acoplar as situagdes de oferta e a demanda dentro de
gerenciamento de servicos.

(D) tratar dos dados recebidos verificando fatores de su-
cesso e indicadores de desempenho.

(E) certificar-se de que os orgamentos dos projetos de Tl
atendem a demanda dos recursos adequados.

7

Considere uma sociedade empresaria hipotética, asso-
ciada ao Ipea, que pratica a governanca de dados para
Tecnologia da Informagéo, segundo os critérios estabele-
cidos por esse Instituto, e que esta definindo o escopo de
dados da sua estrutura de governanca. Ambas organiza-
¢bes vao compartilhar os dados de igual para igual, por
meio de uma geréncia baseada em um unico registro para
cada pessoa, local e objeto, usado tanto pela sociedade
empresaria quanto pelo Ipea. Esta sendo confeccionado
um modelo de processo empresarial que garanta que os
dados compartilhados sejam consistentes e precisos.

Nesse caso, é necessario aplicar o seguinte processo:

(A) Big Data Analytics

(B) Data Quality Manager

(C) Data Science Manager
(D) Entity Manager Factory
(E) Master Data Management

IPEA
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Uma empresa esta tratando da gestdo de riscos em re-

lagdo a Tecnologia da Informacdo. Uma das situacdes

expostas, durante a analise de riscos, foi sobre os proble-

mas de controle de acesso aos aplicativos restritos pelos

usuarios internos da empresa.

Uma forma de tratar esse risco, com uma abordagem de

prevencgao, é

(A) instalar cAmeras nas instala¢cdes da empresa.

(B) implantar um ambiente de rede com enderecos ditos
privados.

(C) determinar as permissdes de acesso desde a contra-
tagédo do colaborador.

(D) instalar um banco de dados para os enderegcos MAC
dos dispositivos da rede.

(E) providenciar certificagdes digitais nos modos A1 e A3
para 0s acessos internos.

9

O Ipea pretende contratar uma empresa de Tl, sendo que,
no contrato, existe a condicdo de a mesma respeitar o
conjunto de principios tratados pelo COBIT 5 em seus tra-
balhos. Dentre esses principios, ha um importante para o
Ipea, que é o que trata do apoio a governanga e a gestao
de Tl por meio de uma perspectiva extensiva e completa,
trabalhando com a organizagdo como um todo, inclusive
seus componentes e inter-relagdes, pois o Ipea precisa
cumprir tais orientagdes de governanga com seus parcei-
ros.

Em consequéncia, para atender a necessidade descrita
e importante do contrato, a empresa contratada precisara
adotar, dentre os principios do COBIT 5, aquele que

(A) aplica um framework unico e integrado.

(B) atende as necessidades das partes interessadas.
(C) cobre a organizagéo de ponta a ponta.

(D) gerencia todo o desempenho dos colaboradores.
(E) possibilita uma abordagem holistica.

10

Considere que o Ipea contratou uma empresa de
hardware, que precisa trabalhar, por forga do contrato, com
elementos de indicadores de Tl, conhecidos como Key
Performance Indicators (KPI). Como as péaginas do Ipea
precisam estar sempre a disposigdo, um dos indicadores
que essa empresa precisa implantar € o de Tempo Médio
Para Reparo (MTTR), que levanta informacbes sobre
quando ha uma falha de hardware e quanto tempo leva
para que ele seja restabelecido. Do contrato firmado,
consta determinado equipamento que trabalha com as
paginas de exibicdo de graficos. Para esse equipamento,
mediu-se que, dentro de um periodo, o tempo total de
manutencgao foi de 30 horas e que, durante esse mesmo
periodo, em uso continuo, ocorreram cinco falhas.

O MTTR desse equipamento, em horas, no periodo exa-
minado, foi

(A) 2 (B) 6 (C) 15 (D) 30 (E) 60

Especialidade:
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O Decreto n2 7.579, de 11 de outubro de 2011, dispde
sobre o Sistema de Administracdo dos Recursos de
Tecnologia da Informagéao (SISP), tendo em vista orga-
nizar a operagao, o controle, a supervisdo e a coorde-
nagao dos recursos de tecnologia da informagéo da ad-
ministracédo direta, autarquica e fundacional do Poder
Executivo Federal.

Uma das finalidades desse sistema é

(A) promover a integragédo e a articulagao entre progra-
mas de governo, projetos e atividades, visando a defi-
nicéo de politicas, diretrizes e normas relativas a ges-
téo dos recursos de tecnologia da informagao.

(B) acelerar projetos estratégicos de transformacao digital
do governo federal, tendo como publico-alvo direto os
6rgaos do governo federal que nédo dispdéem de ca-
pacidade para desenvolver projetos estratégicos de
transformacéo digital.

(C) formar profissionais para atuar na difusdo da cultura
de concepgéao digital em diferentes areas do Poder
Executivo Federal.

(D) definir um conjunto de projetos e processos de ade-
quacgdo, no ambito da Secretaria de Governo Digital,
nas areas de privacidade e seguranga da informagéo,
tendo como valores a maturidade, a resiliéncia, a efe-
tividade, a colaboracgéo e a inteligéncia.

(E) organizar as principais informagbes gerenciais de in-
teresse da alta administracao, tais como planejamen-
to de projetos, controle da execugéo de tarefas e ca-
dastro de demandas para as areas de sistemas de
informacao.

12

Uma equipe de desenvolvedores do Ipea esta desenvol-
vendo um novo projeto seguindo as praticas do Scrum.
Durante uma sprint, o Product Owner foi informado de que
uma nova portaria editada pelo Ministério do Planejamen-
to e Orgamento tornara a sprint em curso sem valor para
a nova aplicagao.

Nessas condicdes, sera adotado o seguinte procedimento:

(A) o proprio time devera incorporar 0s novos requisitos
ao backlog do produto e da sprint, ja que se trata de
uma equipe autogerenciada.

(B) o Product Owner devera inserir novas tarefas no
backlog da sprint em curso, de modo que 0s novos
requisitos sejam tratados o mais breve possivel.

(C) o Scrum Master devera inserir novas tarefas no
backlog da sprint em curso, de modo que os novos
requisitos sejam tratados o mais breve possivel.

(D) o Scrum Master, a pedido do Product Owner, devera
encerrar a sprint em curso e iniciar uma reunido de
planejamento para comegar uma nova sprint.

(E) o time, a pedido do Product Owner, devera encerrar a
sprint em curso e iniciar uma reunido de planejamento
para comegar uma nova sprint.

IPEA
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Um fabricante de aeronaves produz modelos turboélices
e turbofans. Para auxiliar os pilotos das aeronaves que fa-
brica, a empresa desenvolveu um software para checklist
de decolagem. A classe principal desse software é exibida
a sequir.

public abstract class Checklist {

public void check( ) {
step01();
step02();
step03()
step04()

}

void step01( ) {
/I cédigo irrelevante para a questao
}

void step02( ) {
/I cédigo irrelevante para a questao
}

void step03( ) {
/l cédigo irrelevante para a questao
}

abstract void step04( );
}

O checklist € composto de quatro etapas. As trés primei-
ras, step01, step02 e step03, sdo comuns aos modelos
turboélices e turbofans, mas a quarta etapa depende do
tipo de propulsor.

Para criar um design flexivel que dé suporte a outros mo-
delos sem alteragbes no codigo existente, a equipe de
desenvolvimento definiu um método abstrato para o quar-
to passo. Ele devera ser implementado pelas subclasses
de Checklist que implementem o quarto passo de acordo
com o propulsor usado. Por exemplo, a classe Turboelice
seria implementada da seguinte maneira:

public class Turboelice extends Checklist {

void step04( ) {
/I cédigo irrelevante para a questao

}
}

Desse modo, o checklist para turboélices seria executado
de acordo com o trecho de codigo a seguir:

Checklist ¢ = new Turboelice();
c.check();

Qual padrao de projeto foi empregado nesse design?

A) Singleton

B) Adapter

C) Strategy

D) Factory Method

(
(
E
(E) Template Method
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Uma empresa aérea regional instalou um servigo de despacho de bagagens nos principais aeroportos brasileiros. Esse
servico funcionara da seguinte maneira:
* 0 passageiro entregara o seu bilhete a um atendente;
» 0 atendente procurara por um computador disponivel para buscar os dados do bilhete no sistema e iniciara o despacho;
» o0 atendente solicitara ao passageiro que ponha uma bagagem sobre a balanga;
» a balanca digital pesara a bagagem e transmitira os dados da pesagem para o sistema;
» 0 sistema emitira uma etiqueta, que sera presa a bagagem pelo atendente;
* 0 processo de pesagem sera repetido até que ndo haja mais bagagens a serem despachadas;
* nenhum recibo sera entregue ao passageiro.

Qual diagrama de casos de uso retrata adequadamente o cenario descrito?

Passageiro

(A)
Despacha %
Bagagem
Atendente Balanca
Despacha
Bagagem
Atendente Balanca
(B)
Passageiro
Despacha %
Bagagem
Atendente Balanca
(€)
Passageiro
Despacha
(®) Bagagem
Atendente Balanca
Despacha %
(E) % Bagagem
Atendente Passageiro
Especialidade: 5 Prova 17 - Perfil Il

DESENVOLVIMENTO DE SISTEMAS - Planejamento e Gestdo do Conhecimento e de Dados



IPEA

15
Um antigo sistema usado pelo Ipea para produzir graficos socioeconémicos dos estados e municipios brasileiros € com-
posto pelas seguintes classes:

GeradorGraficos Estado

acessa + area() : double

+ rendaPerCapita() : double

1 1|t populacao() : int

+ populacaoMunicipio(nome : String) : int

+ rendaPerCapitaMunicipio(nome : String) : double

1
contém

1.7

Municipio

+ populacao() : int
+ rendaPerCapita() : double

Esse design original atendia bem as necessidades de geracdo de graficos. Com o passar do tempo, entretanto, surgiram
novas demandas sobre dados dos municipios, o que obrigou os desenvolvedores a inserir novas operagdes na classe
Municipio. Essas mudangas produziram as seguintes alteragdes no design original:

GeradorGraficos Estado

acessa + area() : double

+ rendaPerCapita() : double

1 1| * populacao() : int

+ populacaoMunicipio(nome : String) : int

+ rendaPerCapitaMunicipio(nome : String) : double

1
contém

1.7

Municipio

+ populacao() : int

+ rendaPerCapita() : double

+ temperaturaMediaMensal() : [ ] double
+ numEscolas() : int

+ numJovensldadeEscolar() : int

Prova 17 - Perfil Il Especialidade:
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Essas alteragdes trariam alguns efeitos colaterais, pois, como o0 acesso aos dados de um municipio € feito por meio de
operagdes definidas na classe Estado, quanto mais solicitagdes sobre os municipios houver, maior sera o nimero de ope-
ragdes inseridas na classe Estado, com o Unico intuito de prover dados sobre os municipios localizados nesses estados.
Sendo assim, os desenvolvedores do Ipea refatoraram o cédigo existente e produziram o seguinte design:

GeradorGraficos Estado
acessa + area() : double
+ rendaPerCapita() : double
1 g+ * populacao() : int
h + populacaoMunicipio(nome : String) : int
+ rendaPerCapitaMunicipio(nome : String) : double
1 1 ;
contém
1.7
Municipio
recupera
P + populacao() : int

+ rendaPerCapita() : double

1.* | + temperaturaMediaMensal() : [ ] double
+ numEscolas() : int

+ numdJovensldadeEscolar() : int

A partir de entao, as solicitagdes de dados sobre os municipios para a geragao de graficos passaram a ser feitas direta-
mente aos objetos da classe Municipio, sem a intermediagéo da classe Estado.

Que refatoracgao foi aplicada?

A) Hide Delegate

Remove Middle Man

Replace Data Value with Object
Duplicate Observed Data
Decomposing Methods

(
(B)
(C)
(D)
(E)

Especialidade: Prova 17 - Perfil Il
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Um banco de investimento extrai informacdes do Ipeadata
€ as envia para seus principais clientes corporativos. Os
dados devem ser enviados, preferencialmente, no forma-
to XML, porém, caso nao seja possivel, podem ser envia-
dos no formato JSON. Se ainda assim nao for possivel
envia-los, o formato de texto deve ser utilizado.

As classes inicialmente criadas para solucionar esse pro-
blema sao as seguintes:
package persistencia;

public class JSON {
public boolean open() {
/I implementacgao irrelevante
return true;

public void close() {
/I implementacgao irrelevante

}
public void write() {
/I implementacgao irrelevante

}
public void read() {

/I implementacgao irrelevante
}

}
package persistencia;

public class PlainText {
public boolean open() {
/I implementacgao irrelevante
return true;

public void close() {
/I implementacgao irrelevante

}
public void write() {
/I implementacéo irrelevante

}
public void read() {

/I implementacgao irrelevante
}

}

package persistencia;

public class XML {
public boolean open() {
/I implementacgao irrelevante
return true;

public void close() {
/I implementacgao irrelevante

}
public void write() {
/I implementacgéo irrelevante

}
public void read() {

/I implementacéo irrelevante
}

IPEA

package cliente;
import persistencia.”;
import java.io.lOException;

public class Cliente {
String nome;
String cpf;
String e_mail;

public void exporta(String dados) throws IOException{
XML x=new XML();

if( x.open() ) {
JSON j=new JSON();
if( 1j.open() ) {
PlainText t=new PlainText();
if( 't.open() )
throw new IOException();

else {
/I codigo para escrita
}
}
else {
/I codigo para escrita
}
else {
/I codigo para escrita
}

}

Qual principio SOLID é violado no design da solucéo
apresentada?

(A) Dependency inversion

(B) Interface segregation

(C) Liskov substitution

(D) Open—closed

(E) Single responsibility

17

A engenharia de requisitos pode ser dividida em geren-
ciamento de requisitos e desenvolvimento de requisitos,
e este, por sua vez, pode ser subdividido em elicitagéo,
analise, especificagéo e validagdo. Cada um desses qua-
tro componentes do desenvolvimento de requisitos possui
um conjunto de boas praticas.

Uma das boas praticas associadas a validacdo de requi-
sitos é

A) priorizar os requisitos.

B) registrar as regras de negdcio.

C) alocar requisitos aos subsistemas.

D) definir critérios de aceitagao do produto.

E) especificar os atributos de qualidade do produto.

(
(
(
(
(
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A Figura a seguir exibe um modelo conceitual de dados por meio de um diagrama de classes UML.
A
‘r {complete, overlapping}
B C
‘|3 {complete, overlapping} jl {incomplete, disjoint}
B1 B2 C1 C2

Admita que as instancias dessas classes sejam representadas por conjuntos ndo vazios e cujos homes sejam iguais aos
nomes das classes que representam.

Nessas condigdes, qual equacao é sempre verdadeira?

(A)A=B1UB2UC (ByB=A-C (©)BNC=9g (D)c=Cc1UC2 (E)C1=C-C2
19
A Figura a seguir exibe uma arvore binaria.
60
10 20
50 100 30
90 80 70 40

Suponha que uma fungao percorra essa arvore em ordem simétrica e exiba os valores de seus nés no console.
Qual sera o sexto valor a ser exibido por essa fungao?

Especialidade: 9 Prova 17 - Perfil Il
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Seja o seguinte programa Python:

a=[1,4,8]

b=[-1,6,2]

c =a*2+b*0

print(c)

O que sera exibido no console quando esse programa for executado?
(A) [2, 8, 16]

(B)[1,4,8,1,4,8]

(C)[2, 8, 16,0, 0, 0]

(D)[1,4,8,1,4,8,0,0,0]

(E) TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'list' and 'list'

21
Seja o seguinte programa Python:

def contagem(s):
if len(s)==0:
return O

return len(s[0])+contagem(s[1:])
txt = [ 'hoje’, [ ['¢', 'dia, 'de’, 'prova'] ], 'eu’, [ [ 'vou', 'me', 'sair' ] ], [ 'bem'] ]
print(contagem(txt))

O valor que sera exibido no console quando esse cadigo for executado é
(A) 5 (B) 9 (C) 10 (D) 16

22
A Figura a seguir exibe um diagrama de classes UML.

Xpto

+att1:int=0
+att2:int=0

+ opX() : void

7AY

(E) 29

A

B

-al: String

- b1 : String

- a2 : String ¢

+ opA() : void 0..*
+ opB() : void

+ opC() : void

R
-r1: String

Admita que o diagrama acima n&o contenha erros.
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Qual conjunto de tipos Java é semanticamente compati-

vel com esse diagrama?
(A) public interface Xpto {

public int att1 = 0;

public int att2 = 0;

public void opX();
}

import java.util. ArrayList;
public class A implements Xpto {

private String a1;
private String a2;
private ArrayList<R>r;
public void opA() {

}
public void opB() {

}
public void opX() {
}

}

import java.util. ArrayList;
public class B {

private String b1;
private ArrayList<R>r;
public void opC() {

IPEA

(B) public class Xpto {

public int att1 = 0;

public int att2 = 0;

public void opX();
}

import java.util. ArrayList;
public class A extends Xpto {

private String a1;
private String a2;
private ArrayList<R>r;
public void opA() {

}
public void opB() {

}
public void opX() {
}

}

import java.util. ArrayList;
public class B {

private String b1;
private ArrayList<R>r;
public void opC() {
}

}

} public class R {
}
private String r1;
public class R { private A a;
private B b;
private String r1; }
private A a;
private B b;
}
Especialidade: 11 Prova 17 - Perfil Il
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(C) public class Xpto {

public int att1 = 0;

public int att2 = 0;;

public void opX();
}

public class A extends Xpto {

private String a1;
private String a2;
public void opA() {

}
public void opB() {

}
public void opX() {

}
}

public class B {

private String b1;
private R[] r;
public void opC() {
}

}

public class R {

private String r1;
private A a;

IPEA

(D) public interface Xpto {

public int att1 = 0;

public int att2 = 0;

public void opX();
}

public class A implements Xpto {

private String a1;
private String a2;
public void opA() {
}

public void opB() {
}

public void opX() {
}

}

public class B {

private String b1;
private R[] r;
public void opC() {
}

}

public class R {

private String r1;
private A a;

Prova 17 - Perfil Il
- Planejamento e Gestao do Conhecimento e de Dados

12

Especialidade:
DESENVOLVIMENTO DE SISTEMAS



IPEA

(E) public class Xpto { 23
Para que um pacote (package) cujo nome é pk01 pos-
public int att1 = 0; sa ser publicado no registro npm (registry npm), ele deve
public int att2 = 0; conter um arquivo chamado
public void opX(); (A) package.xml
} (B) pk01.xml
_ (C) pk01.js
public class A extends Xpto { (D) package.json
kO1.json
private String a1; (E) pko1,
private String a2; 24
be“C void opA() { Seja o seguinte programa Java:
public void opB() { import java.util.*;
i)ublic void opX() { public class Main {
} public static void main(String[] args) {
} Stack<Integer> p1=new Stack<Integer>();
Stack<Integer> p2=new Stack<Integer>();
import java.util. ArrayList; Stack<Integer> p3=new Stack<Integer>();
public class B { Stack<Integer> p4=new Stack<Integer>();
vate String b1 for (int i=100; i < 300; i+=50)
private String b1; 1.push(i);
private ArrayList<A> a; for (int i=p7of)i < ég i+=10)
private ArrayList<String> r1; p2.push(i);
public void opC() { for (int i=45; i < 50; i+=2)
\ } p3.push(i);
for( boolean x=false; !x; ) {
if (Ip3.isEmpty())
p4.push(p3.pop());
else
x=true;
if (Ip2.isEmpty())
p4.push(p2.pop());
else
x=x&&true;
if (Ip1.isEmpty())
p4.push(p1.pop());
else
x=x&&true;
}
int val=0;
for (inti=0; i < 6; i++)
val=p4.pop();
System.out.printin(val);
}
}
Quando a funcdo main for executada, sera exibido no
console o valor
(A) 4
(B) 4
(©) 100
(D) 150
(E) 200
Especialidade: 13 Prova 17 - Perfil Il
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25
Seja o0 seguinte programa Python:

from pilha import push, pop, empty

def reparte(list, pil):
tam=len(list)
if tam==0:
return
if tam==1:
push(pil, list[0])
return

centro=tam//2

push(pil, list[centro])
reparte(list[centro+1:tam], pil)
reparte(list[0:centro], pil)

list=[23, 80, 76, 45, 8]
pil=(]
reparte(list,pil)

while bool(pil):
print(pop(pil),end="")

Admita que o médulo pilha contém as fungdes push(pil, e),
pop(pil), e empty(pil), que implementam as operacdes
usuais sobre uma pilha.

O que sera exibido no console quando esse programa for
executado?

) 84576 80 23
845802376
238045876
458238076

(A

(B
(C
(D
(E) 802384576

)
)
)
)

26

No ambito do Maven, um objetivo de plug-in representa uma
tarefa especifica que contribui para a construgcao e para o
gerenciamento de um projeto. Um objetivo pode estar vin-
culado a zero ou mais fases do ciclo de vida de construcao.

Aqual fase de um ciclo de vida padrao de construgéo esta vin-
culado o plug-in ear cujo objetivo é generate-application-xml?

process-sources
generate-resources

IPEA

27

Joomla! é um sistema de gerenciamento de conteudo,
CMS, que permite que desenvolvedores criem sites e apli-
cativos on-line. Ele dispde de quatro tipos de extensdes
para os desenvolvedores.

Dentre esses tipos, estao os

(A) artigos e os modulos
(B) artigos e os templates

(C) hotspots e os plugins

(D) hotspots e os templates

(E) modulos e os plugins

28

Seja um array de inteiros de 32 bits com 10.000 elemen-
tos, gerados e posicionados aleatoriamente nesse array.

Nessas condi¢des, qual algoritmo ira ordenar esse array
com um consumo de tempo, em seu caso médio, propor-
cional ao consumo de tempo do pior caso do Quick sort?

(A) Bucket sort

(B) Heap sort

(C) Insertion sort

(D) Merge sort

(E) Tree sort

29

Sejam as seguintes classes Java, que ocupam, cada qual,
0 seu proéprio arquivo:

package excecao;
public class XP01 extends Exception {

public XP01() {

}
}

package excecao;
public class XP1A extends XP01 {

public XP1A() {

}
}

package excecao;
public class XP02 extends Exception {

public XP02() {

}
}

package excecao;
public class XP2A extends XP02 {

public XP2A() {

}
}

import excecao.*;
public class IPx {
public void fnc01(Object o) throws XP01, XP2A {

}
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Qual classe podera ser inserida em um projeto, juntamente com as classes acima, sem produzir erros de compilagéo?

(A)  import excecao.*;

public class IPa extends IPx {

public void fnc01(Object o) throws Exception, Exception {

}

import excecao.*;
public class IPb extends IPx {
public void fnc01(Object 0) throws XP2A, XP1A {

}

import excecao.*;

public class IPc extends IPx {
public void fnc01(Object 0) throws XP02 {
}

import excecao.”;

public class IPd extends IPx {
public void fnc01(Object o) throws XP01, XP02 {
}

import excecao.”;
public class IPe extends IPx {
public void fnc01(Object o) throws XP01, XP02 {

}

30

O garbage collector (coletor de lixo) gerencia automatica-
mente as solicitagdes de alocagao dindmica de memoaria
das aplicagdes. O Java HotSpot VM inclui diferentes tipos
de coletores, cada um com caracteristicas de desempe-
nho diferentes. Um desses coletores foi projetado espe-
cificamente para grandes heaps, variando, normalmente,
de alguns gigabytes a varios terabytes. Ele se concentra
em minimizar o impacto das pausas na coleta de lixo, tor-
nando-o adequado para aplicagdes sensiveis a laténcia.
Esse coletor é usado em cenarios em que as aplicagbes
exigem tempos de resposta consistentes e tém requisitos
de laténcia rigorosos.

31

A interface de linha de comando (CLI) do npm é usada
para executar comandos, tais como instalar e desinstalar
pacotes, executar scripts de pacotes e verificar a versao
do npm, entre outros. H4 um comando CLI que executa
um conjunto de verificagdes para garantir que uma insta-
lagdo do npm tenha os recursos necessarios para geren-
ciar pacotes JavaScript.

Esse comando é o
(A) npm-config
(B) npm-explore
(C) npm-doctor
(D
(E

npm-que
O coletor descrito é o )) npm- teStry
(A) Serial
(B) Parallel
(C)G
(D) CMS
(E) ZGC
e 15
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Admita que as classes e a interface Java a seguir ocupem
arquivos distintos.

package pack_b;

public interface IntfX {
public void op_a(Double a);
public void op_b(Double b);

}

package pack_b;
public class CIsY implements IntfX {

protected Double v=0.0;
String p=null;

protected ClsY(Double x,String b) {
V=X;
p=b;

}

public void op_a(Double a) {
v+=3a;
}

public void op_b(Double b) {
v-=b;
}

void op_c() {
v=0.0;
p=null;

}

package pack_a;
import pack_b.*;
public class Main extends CIsY {

public static void main(String[] args) {
IntfX a=new Main();
CIsY b=new Main();
Main c=new Main();

Wiekkn,

b.p=

op_c();

c.op_a(0.5,0.8);

op_k(5.2);

a.op_a(0.0,0.1);
}

public Main() {
super(0.0,"");

public void op_a(Double e, Double f) {
v=e+f;
}

public void op_b(Double e, Double f) {
v=e+f;
}

public void op_K(Double d) {
v=d;
}

IPEA

Qual comando pertencente ao método main() NAO produ-
zira erro de compilagcéo?

( )b.p="***";

(B) op_c();

(C) op_k(5.2);

(D) a.op_a(0.0,0.1);

(E) c.op_a(0.5,0.8);

33

Admita que a area de desenvolvimento de softwares do
Ipea esta confeccionando um aplicativo responsivo de
Machine Learning (ML) usando o Bootstrap, de modo a
melhorar a apresentacdo das planilhas que mostram os
vinculos de trabalho das pessoas do setor publico.

Qual algoritmo de conjunto deve ser utilizado para incre-
mentar a estabilidade desse aplicativo de ML?

A) Protocol

) Collection

) Bootstrap Kurbenete
) Bootstrap Initialization
)

B
C
D
E) Bootstrap Aggregating

(
(
(
(
(

34

Um desenvolvedor de aplicativos para dispositivos mo-
veis, utilizando o framework lonic, deseja operar com
Splash Screens no desenvolvimento de aplicagbes com
lonic nas paginas do Ipea. Contudo, as Splash Screens,
para funcionarem, devem ser inseridas em um diretério de
projeto lonic especifico.

Em qual diretério do projeto lonic essas Splash Screens
devem ser inseridas?

(A) icons

(B) splash

(C) dtbase

(D) resources

(E) configuration

35

Suponha que uma equipe de desenvolvimento do Ipea
esteja implantando um software para a sua pagina de di-
vulgagéo de noticias internas. Esse software tera a se-
guinte caracteristica especifica: os usuarios acessarao
uma interface que apresentara, de modo claro, todos os
objetivos aos quais esse software se propde a atingir, com
o0 minimo esforgo na navegagao, mas obtendo o maximo
de resultado possivel.

Essa caracteristica, relativa ao design da interface desse
software, € denominada

) afinidade
autenticidade
responsividade
singularidade

(A

(B
(C
(D
(E) usabilidade

)
)
)
)
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Admita que a area de desenvolvimento de softwares
do Ipea pretenda utilizar uma linguagem usando um
framework para TypeScript, de modo a construir uma apli-
cacao web de uma s6 pagina para mostrar dados escola-
res de municipios que possuem menos de 5.000 habitan-
tes. Nessa situagéo, a interagdo e a navegacao entre as
sessodes da pagina ocorrerdo de modo a ndo ser necessa-
rio o recarregamento da pagina a cada alteragao.

Um framework de uso adequado para essa situagéo é o

Django
Express
Angular
ASPNET

Em um diagrama de classes criado por uma equipe, ha
uma classe P que possui um relacionamento de associa-
¢do com a classe Q.

Qual situacdo, em caodigo, representa, de maneira ade-
quada, tal ideia de relacionamento entre essas classes?

(A) Aclasse P possui um método que instancia um objeto
da classe Q.

(B) A classe P possui um método que recebe como para-
metro um objeto da classe Q.

(C) A classe P possui uma propriedade de objeto da clas-
se Q.

(D) A classe P herda da classe Q.

(E) A classe Q herda da classe P.

38
Em uma arquitetura orientada a servigos, SOA, é encon-
trada a seguinte caracteristica:

A) alto acoplamento
baixa escalabilidade
baixa disponibilidade
menor confiabilidade
facil manutenibilidade

(
(B)
(C)
(D)
(E)
39

Um membro da equipe de Tl de uma empresa ficou res-
ponsavel por estudar serverless.

Logo no inicio dos seus estudos, ele descobriu uma ca-
racteristica particular dessa abordagem, que é

(A) guardar os estados entre uma execugao e outra pelas
funcdes serverless.

(B) haver a necessidade de variar a capacidade do servi-
dor de acordo com a demanda.

(C) impedir que haja vendor lock-in.

(D) iniciar as aplicagdes apenas quando elas forem ne-
cessarias.

(E) responsabilizar os desenvolvedores por manter os
servidores, como, por exemplo, fazer instalagbes,
configuracdes e lidar com a escalabilidade.

IPEA

40

Em projetos de desenvolvimento de softwares, € impor-
tante que eles sejam testados em diferentes situagbes
comuns de ocorrerem, de modo a contribuir para que eles
atinjam a qualidade esperada. Por isso, nesses projetos,
quatro niveis de teste sdo importantes de serem conside-
rados, a fim de ajudar a lidar com tais situacdes.

Esses quatro niveis de teste sdo os seguintes:

(A) acessibilidade, usabilidade, unidade e sistema

(B) desempenho, funcionais, componente e aceitacao

(C) funcionais, nao funcionais, componente e desempe-
nho

(D) funcionais, nao funcionais, usabilidade e acessibilidade

(E) unidade, integragéo, sistema e aceitacéo

41

No projeto de desenvolvimento de um determinado
software, uma equipe foi designada para criar,
exclusivamente, testes funcionais e nao funcionais para
esse software.

Nesse cenario, € recomendado que a equipe se envolva
nesse projeto na etapa de

(A) requisitos

(B) producgéo

(C) manutengéo

(D) homologagao

(E) implementacéo

42

Um desenvolvedor de sistemas, ao analisar algumas fer-
ramentas de testes, deparou-se com o xUnit, o qual, den-
tre outras caracteristicas, destaca-se por

(A) suportar a criagdo de testes unitarios e de testes de
interface para as linguagens .NET e Swift.

(B) ser cédigo fechado e ser voltado a criar testes unita-
rios para as linguagens orientadas a objetos.

(C) ser codigo aberto e permitir a criagcao de testes unita-
rios para linguagens .NET.

(D) ser uma biblioteca gratuita que permite a criagéo de
testes unitarios para aplicagbes desenvolvidas em
Java e Swift.

(E) ser uma biblioteca gratuita e de cédigo fechado que
permite a criacado de testes unitarios e funcionais para
diversas linguagens, como, por exemplo, C# e F#.
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Uma nova funcionalidade acabou de ser desenvolvida
para um software que tem sido usado ha anos por uma
empresa. A lider da equipe de desenvolvimento informou
a equipe a relevancia de executar um conjunto de testes
a toda nova versao desse software, a fim de garantir que
mudangas realizadas nas novas versdes nao impactem o
restante do sistema.

Com base no cenario descrito, qual(is) teste(s) valida(m)
se o que foi criado em versbes anteriores desse mesmo
software continua funcionando a partir de mudangas em
suas outras funcionalidades?

A) Carga

Stress

Regresséao

Portabilidade

Nao funcionais

(
(B)
(C)
(D)
(E)

44

Uma gerente de testes de software propds a seu time de
desenvolvimento que comegasse a aplicar a abordagem
Test Driven Development (TDD).

E uma das caracteristicas principais dessa abordagem
iniciar o desenvolvimento de testes

(A) antes de implementar alguma funcionalidade em si.

durante o periodo de homologagéo.

apos as funcionalidades serem construidas.

quando a primeira leva de funcionalidades planejadas

forem codificadas em algum sprint.

(E) pelos testes de interface automatizado, seguidos pe-
los testes unitarios.

(B)
(C)
(D)

45

Uma desenvolvedora foi contratada para a equipe de de-
senvolvimento de uma empresa e teve, como primeira ta-
refa, estudar sobre stub.

Ao pesquisar sobre o0 assunto, ela encontrou uma boa de-
finigdo para esse termo, que explicava que stub é(sédo)

(A) a implementagao real, mas nao necessariamente igual
a implementagao que estara no ambiente de producao.

(B) a implementagdo que permite fornecer respostas
prontas, sendo usada nas situacdes em que se deseja
validar apenas o resultado.

(C) a técnica que permite criar métodos com o mesmo
nome em uma mesma classe, € o que varia entre os
métodos escritos sao os tipos de informagdes que po-
derao receber em seus parametros.

(D) os objetos fornecidos, mas néo utilizados, sendo ge-
ralmente usados no preenchimento da lista de para-
metros.

(E) os objetos pré-programados que verificam se um ou
mais métodos foram ou ndo chamados, a ordem de
chamadas, se foram chamados com os argumentos
certos e quantas vezes foram chamados.

IPEA
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Um especialista em testes de software, com vasta experi-
éncia na criagédo de testes nao funcionais, reuniu-se com
sua equipe de desenvolvimento para avaliar se ainda ha-
via requisitos ndo funcionais pendentes de teste em um
novo software de e-commerce que estava sendo desen-
volvido. Apds ler a lista de requisitos identificados pela
equipe como pendentes de teste, o especialista identifi-
cou um requisito nao funcional ainda nao testado.

Com base no cenario apresentado, o requisito nao funcio-
nal identificado foi o de verificar se

(A) a opgado esqueci senha, ao ser pressionada pelo
usuario, o direcionava para uma tela que solicitava o
e-mail do usuario para recuperar tal senha.

(B) o tempo de resposta para aprovar ou nao alguma so-
licitagdo era de até 8 segundos.

(C) o chatbot do sistema esta apresentando o conteu-
do esperado, a partir de informagbes fornecidas por
algum usuario em um chat de ajuda acessado pelo
software.

(D) algum dos cupons de desconto de 30% para certos
produtos escolhidos estava sendo aplicado correta-
mente.

(E) os relatérios de venda do més estavam sendo expor-
tados no formato PDF e CSV.

47

Considere que um novo software foi desenvolvido e esta
prestes a entrar no ambiente de produ¢do de uma empre-
sa, mas, antes disso, serdo realizados testes finais. Para
isso, um conjunto de representantes dos usuarios finais
deve participar desse estagio de testes. Caso se perceba
que o software esta tendo o comportamento esperado, ele
sera implantado em producao.

Qual estagio de teste esta descrito no cenario acima?

A) Aceitacao

B) Componente

C) Configuragao

D) Desempenho

(
(
E
(E) Usabilidade
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Considere uma empresa que adota um servigo em nuvem
para gerenciamento de relacionamento com o cliente.
Os usuarios desse servico acessam o software por meio
de um navegador da web, sem a necessidade de insta-
lar aplicativos localmente. Tal forma de disponibilizar o
software é conhecida como Software as a Service (SaaS).

Considerando-se a situacado apresentada e o modelo de
servico em nuvem, verifica-se que o SaaS

(A) fornece acesso a recursos virtualizados, como maqui-
nas virtuais e redes.

(B) permite o gerenciamento direto sobre a infraestrutura
subjacente.

(C) facilita a implantagéo, execugéo e escalabilidade de
aplicativos, sem se preocupar com a infraestrutura.

(D) oferece uma plataforma completa de desenvolvimen-
to, incluindo ferramentas e servigos.

(E) disponibiliza software através da internet, geralmente,
em um modelo de assinatura.

49
A fung&o de um servidor proxy em um sistema web é

(A) atuar como intermediario entre clientes e servidores.

(B) armazenar temporariamente dados frequentemente
acessados.

(C) criptografar a transmissao de dados.

(D) distribuir o trafego entre varios servidores.

(E) definir nomes de dominio para enderecos IP.

50

A empresa Z contratou um servico de armazenamento
em nuvem para armazenar grandes volumes de dados. A
empresa de armazenamento cobra por esse servigo, com
base na quantidade de dados armazenados e na largura
de banda utilizada para acessar esses dados.

Nesse caso, a abordagem de cobranca feita pela empre-
sa de armazenamento em nuvem € a de

(A) cobranga por assinatura mensal

(B) modelo de licenciamento

(C) cobranga por usuario

(D) contrato de nivel de servigo (SLA)

(E) cobranca por utilizagéo (pay-as-you-go)

51

Suponha que a equipe de desenvolvimento de sistemas
para web do Ipea confeccionou um cluster Kubernetes
e o pGs em execugado, visando hospedar workloads exe-
cutaveis em um unico espago de armazenamento, para
que as paginas webs dinamicas do Ipea respondam mais
rapidamente aos acessos. Nesse caso, a equipe precisa
implantar um aplicativo conteinerizado nesse cluster.

Qual objeto deve ser construido com a responsabilidade
de criar e atualizar instancias desse aplicativo conteineri-
zado?

IPEA
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Um programador de sistemas vai utilizar a linguagem
Ruby para desenvolvimento das paginas do Ipea que
mostram os dados de importagdes em 2023, por trimestre.
Para esse caso, o programador precisa instalar e atualizar
as bibliotecas Ruby através da linha de comando.

Qual gerenciador de pacotes do Ruby o programador
deve usar?

(A) JRuby

(B) RGSS

(C) IronRuby
(D) HoTRuby
(E) RubyGems

53

Considere que o Ipea instalara uma arquitetura computa-
cional de rede altamente distribuida para atender as no-
vas demandas de consultas de seus usuarios. Para isso,
ha necessidade de se ter um acurado sistema de detec-
¢ao de falhas nos servidores de rede desse instituto. Para
esse tipo de arquitetura, foi especificado que se fizessem
aplicagbes capazes de prover pontos de checagem, para
que um técnico externo possa, em determinados interva-
los, dar um ping nesse ponto de checagem para verificar
se o sistema esta funcionando a contento.

Considerando-se as exigéncias e o contexto descritos,
qual é o tipo de técnica a ser usado?

(A) isochecks

B) datachecks
C) healthchecks
D) clockchecks
E) mediachecks

~ o~~~

54

Uma instituicdo publica estd buscando implementar boas
praticas para a gestdo de seus documentos eletrénicos,
garantindo a autenticidade e a integridade das informa-
¢bes ao longo do tempo.

Nesse cenario, qual conceito do modelo e-Arq Brasil des-
taca a importancia de assegurar que os documentos per-
manecam inalterados e confidveis ao longo de seu ciclo
de vida?

(A) Indexagao

B) Integridade

C) Classificagao

D) Autenticidade

E) Temporalidade

~ o~~~

(A) Stateless
(B) Stateful
(C) Metadata
(D) Deployment W
(E) Debugpoints
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Considere os diferentes paradigmas de modelagem de
dados: relacional, orientada a objetos e mapeamento ob-
jeto-relacional.

Sobre esses paradigmas, verifica-se que

(A) a modelagem orientada a objetos permite a represen-
tacdo de entidades complexas com atributos e com-
portamentos, refletindo mais de perto o mundo real.

(B) a modelagem relacional é mais flexivel do que a orien-
tada a objetos, pois permite uma representagcado mais
dindmica dos dados.

(C) o mapeamento objeto-relacional € um método exclusi-
vo da modelagem relacional, permitindo a conversao
direta de objetos em tabelas.

(D) o mapeamento objeto-relacional é uma técnica exclu-
siva da modelagem orientada a objetos, ndo sendo
aplicavel a sistemas baseados em modelagem rela-
cional.

(E) os dados, na modelagem orientada a objetos, sao re-
presentados como tabelas com linhas e colunas, se-
melhante a abordagem relacional.

56

Uma organizagédo esta implementando praticas de ge-
renciamento de dados para aprimorar a qualidade e a
integridade dos dados em seus sistemas.

Nesse contexto, qual conceito do DAMA DMBoK destaca
a importancia de garantir que os dados sejam precisos e
atendam aos requisitos de qualidade?

A) Arquitetura de dados
) Gerenciamento da qualidade de dados
) Governanga de dados
) Modelagem de dados
) Segurancga de dados

(
(B
(C
(D
(E

57

Suponha que, devido a necessidade de sincronizagao de
suas paginas de servico dinamicos, o servico de Tl do
Ipea precisara implantar um protocolo que permita que as
APIs das suas paginas web possam funcionar com inter-
cambio de recursos, de modo que um codigo remoto de
uma pagina do Ipea possa ser usado por cédigos localiza-
dos em outros computadores da rede web.

Nesse contexto, qual protocolo deve ser usado pelo ser-
vigo de Tl do Ipea?

IPEA
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A area de Tl do Ipea pretende utilizar uma arquitetura
orientada em eventos para o software que formata dados
oriundos do IBGE. A proposta indica que essa arquitetura
deve ter uma infraestrutura de mensageria baseada em
subscricoes em um fluxo de eventos, na qual, apés um
evento ocorrer ou ser publicado, ele é enviado aos subs-
critores que precisam ser informados.

Qual é a arquitetura baseada em eventos que possui uma
infraestrutura com essas caracteristicas descritas?

(A) pub/sub

(B) serv/arch

(C) web services/DL

(D) bussines process

(E) event transmission

59

O Ipea resolveu fazer uso de um método de desenvolvi-
mento de web services que usa componentes de software,
chamados de servigos, para criar aplicagdes associadas
a obtengéo de dados de saneamento basico, de modo a
melhorar a parte dindmica de seus sites.

Considerando-se essa decisdo e o requisito de que as
respostas aos requerimentos dos usuarios externos de-
vem ser resolvidas mais rapidamente, o método de de-
senvolvimento indicado é o

A) EDA
) SOA
) WSA
D) Adapter

B
C
E) Singleton

(
(
(
(
(

60

Considere que o Ipea trabalhara com padrées de integra-
¢ao de dados das paginas web que precisam interfacear
com varios ministérios e 6rgaos de governo. A gestao de
Tl do Ipea determinou que o padréo a ser utilizado seja
aquele no qual existe uma sincronizagao unilateral de um
para muitos, tratando de mover dados de um unico sis-
tema de origem para os varios sistemas de destino, de
forma continua e dentro de um tempo fixo.

Qual é o padrao de integragao de dados que responde a
essa especificagéo?

A) Migracao

B) Correlagao

C) Agregacao

D) Transmissao

E) Multidirecional

(
(
(
(
(
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Um programador de paginas web escreveu o arquivo XML abaixo no formato JSON, para que usuarios internos do Ipea
possam gerenciar o acesso aos dados publicos das paginas web.

<menu id="file" value="File">
<popup>
<menuitem value="Localizar" onclick="Search()" />
<menuitem value="Alterar" onclick="Alter()" />
<menuitem value="Incluir" onclick="Include()" />
<menuitem value="Apagar" onclick="Delete()" />
< /popup>
</menu>

Apos analisar o arquivo acima, o gerente da area corrigiu a sua sintaxe, obtendo o seguinte arquivo, no formato JSON:

(A) {"menu": {

"id": "file",

"value": "File",

‘[‘popup": {
{" menuitem ": "Localizar", "onclick": "Search()"},
{" menuitem ": "Alterar", "onclick": "Alter()"},
{" menuitem ": "Incluir", "onclick": "Include()"}
{" menuitem ": "Apagar", "onclick": "Delete()"}

]
1

(B) {"menu": {BEGIN
{"id": "file","value": "File"}
"popup": {
"menuitem": [
{"Localizar", "onclick": "Search()"},
{"Alterar", "onclick": "Alter()"},
{"Incluir", "onclick": "Include()"}
{"Apagar", "onclick": "Delete()"}
]
}END}

(C) {BEGIN "menu”

Ilidll: llfilell’
"value": "File",
"popup": {

"menuitem": [
{"value": "Localizar", "Search()"},
{"value": "Alterar", "Alter()"},
{"value": "Incluir", "Include()"}
{"value": "Apagar", "Delete()"}

(D) {"menu": {
"id": "file",
"value": "File",
"popup™: {
"menuitem": [
{"value": "Localizar", "onclick": "Search()"},
{"value": "Alterar", "onclick": "Alter()"},
{"value": "Incluir", "onclick": "Include()"}
{"value": "Apagar", "onclick": "Delete()"}
]
}
1

(E) {"'menu": {
"id": "file",
"value": "File",
"popup™: {
"menuitem": [
{"item" "Localizar", "Search()"},
{"item" "Alterar", "Alter()"},
{"item" "Incluir", "Include()"}
{"item" "Apagar", "Delete()"}
]
}
1

]
}
END}
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O Ipea pretende publicar a Tabela de indices de custos e precos abaixo, relativa aos meses do primeiro trimestre de 2023.
indices
ICTI IPCA IGPM
182,34 0,53 0,21
183,16 0,84 -0,06
183,34 0,76 0,05

Para publica-la, € necessario coloca-la no formato XML.
Desconsiderando-se a parte de DOCTYPE e Style, ao colocar essa Tabela no formato XML, obtém-se

(A) <Indices>
<Indice> ICTI IPCA IGPM </Indice>
<Indice> 182,34 0,53 0,21 </Indice >
<Indice> 183,16 0,84 -0,06 </Indice >
<Indice> 183,34 0,76 0,05 </Indice >

(B) <Indices>
<Indice>
<ICTI> 182,34 </ICTI>
<IPCA> 0,53 </IPCA>
<IGPM> 0,21 </IGPM>
</Indice>
<Indice>
<ICTI> 183,16 </ICTI>
<IPCA> 0,84 </IPCA>
<IGPM> -0,06 </IGPM>
</Indice>
<Indice>
<ICTI> 183,34 </ICTI>
<IPCA> 0,76 </IPCA>
<IGPM> 0,05 </IGPM>
</Indice>
</Indices>

(C) <Indices>
<1>
<ICTI> 182,34 </ICTI>
<IPCA> 0,53 </IPCA>
<IGPM> 0,21 </IGPM>
<2>
<ICTI> 183,16 </ICTI>
<IPCA> 0,84 </IPCA>
<IGPM> -0,06 </IGPM>
<3>
<ICTI> 183,34 </ICTI>
<IPCA> 0,76 </IPCA>
<IGPM> 0,05 </IGPM>

</Indices>
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<Indices>
<ICTI> 182,34 </ICTI>
<IPCA> 0,53 </IPCA>
<IGPM> 0,21 </IGPM>
</Indices>
<Indices>
<ICTI> 183,16 </ICTI>
<IPCA> 0,84 </IPCA>
<IGPM> -0,06 </IGPM>
</Indices>
<Indices>
<ICTI> 183,34 </ICTI>
<IPCA> 0,76 </IPCA>
<IGPM> 0,05 </IGPM>
</Indices>

(D)

(E) <Indices>

<insert>

<1>
<ICTI> 182,34 </ICTI>
<IPCA> 0,53 </IPCA>
<IGPM> 0,21 </IGPM>

</1>

<insert>

<2>
<ICTI> 183,16 </ICTI>
<IPCA> 0,84 </IPCA>
<IGPM> -0,06 </IGPM>

</[2>

<insert>

<3>
<ICTI> 183,34 </ICTI>
<IPCA> 0,76 </IPCA>
<IGPM> 0,05 </IGPM>

</3>

</Indices>

63

Considere uma necessidade do Ipea de construir uma
API que sirva para interfacear seu sistema de cadastro de
usuarios internos e seu sistema de funcionarios terceiriza-
dos, de modo a garantir melhor seguranga e confiabilida-
de. Para isso, sera utilizado um modelo de API apropria-
damente baseado no REST.

Considerando o contexto apresentado, qual devera ser o
modelo de API utilizado?

IPEA

64

Uma empresa de desenvolvimento de softwares adota,
em seus projetos de sistemas, principios de seguranga
para reduzir os riscos relacionados a segurancga e para
aumentar a resisténcia a ataques. Um desses principios,
visa manter o design o mais simples e 0 menor possivel
€, como consequéncia, tornar mais facil de ser revisada
e mais dificil de conter erros a parte desse sistema que
depende de seguranca.

Esse é o principio de

(A) design aberto

(B) privilégio minimo

(C) mediagao completa

(D) economia de mecanismo

(E) separacgao de privilégios

65

Uma empresa sofreu um ataque que provocou a interrup-
¢ao dos servigos de rede para os seus funcionarios, usua-
rios legitimos do sistema dessa empresa. Esse ataque foi
feito utilizando uma técnica de negacao que forgou os ser-
vidores de servigos de rede publicamente acessiveis a pro-
duzirem uma inundag&o de mensagens de controle do tipo
SYN/ACK do protocolo TCP para cima do alvo.

Esse tipo de ataque € o de

(A) DDoS
(B) DRDoS
(C) PoD

(D) Smurf
(E) Teardrop

66

O certificado digital ICP-Brasil € um documento eletr6-
nico que tem como principal fungdo comprovar a identi-
dade do cidadao ou da empresa em meios eletronicos,
proporcionando uma forma legal e segura de assinar di-
gitalmente documentos e transacdes realizadas nesses
ambientes. Esse certificado digital deve ser a prova de
fraude, e sua integridade e sua autenticidade podem ser
verificadas através da validagéo da sua assinatura digital
e da validacao da cadeia de certificados.

O certificado emitido para o cidadao é assinado APENAS

pelo(a)

(A) cidadao que fez a requisi¢éo do certificado digital.

(B) autoridade certificadora raiz da ICP-Brasil que esta no
topo da cadeia.

(A) MVC (C) autoridade certificadora da ICP-Brasil que emitiu o
(B) Zope certificado digital.
(C) Grovy (D) autoridade certificadora raiz da ICP-Brasil que esta no
(D) Laravel topo da cadeia e pelo cidaddo que fez a requisi¢éo do
(E) RESTful certificado digital.

(E) autoridade certificadora da ICP-Brasil que emitiu o
certificado digital e pelo cidaddo que fez a requisigao
do certificado digital.
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Os dados sensiveis devem ser protegidos por meio de
praticas de seguranca projetadas para impedir a divulga-
¢ao nao autorizada e a violagao dos dados. Dentre as pra-
ticas usadas para protegdo de dados em repouso, pode-
-se destacar a criptografia simétrica.

Um exemplo de um algoritmo de criptografia simétrica é o

) AES
ECC
RSA
ECDSA

(A

(B
(C
(D
(E) Diffie-Hellman

)
)
)
)

68

O aprendizado supervisionado envolve treinar um modelo
em um conjunto de dados rotulado, em que o algoritmo
aprende a mapear caracteristicas de entrada para rotu-
los de saida correspondentes. Esse processo permite que
o modelo faga previsbes sobre novos dados nao vistos.
Uma tarefa tipica de aprendizado supervisionado é a re-
gressao.

E um exemplo de tarefa de regressdo em aprendizado de

maquina a

(A) classificagao de e-mails como spam ou ndo spam,
com base em varias caracteristicas, como conteudo,
informacgdes do remetente e estrutura do e-mail.

(B) classificagao de sentimento em positivo, negativo ou
neutro a partir de um texto, como avaliagao de clien-
tes, postagem em midias sociais ou comentarios.

(C) detecgéo de atividades fraudulentas em transagdes
financeiras, classificando-as como legitimas ou sus-
peitas com base em padrdes de transagado e compor-
tamento do usuério.

(D) rotulagcdo de um paciente como portador ou néo de
cancer, com base em caracteristicas como marcado-
res genéticos, histérico do paciente e resultados de
testes diagndsticos.

(E) estimativa do consumo futuro de energia para uma
regido ou setor especifico, com base em padrdes de
uso histéricos, indicadores econémicos e fatores am-
bientais.

69

Um analista de dados esta desenvolvendo um data
warehouse para uma empresa de varejo. Ele precisa de-
cidir se informacgdes sobre uma venda devem ser armaze-
nadas em uma tabela fato ou em uma tabela dimensao.

Considerando-se as caracteristicas de modelagem di-
mensional, uma informagéo que deve ser armazenada em
uma tabela dimenséao é a(o)

) data da venda

quantidade de produtos vendidos
custo total dos produtos vendidos
imposto total pago pela venda
valor total da venda

(A
(
(
(
(
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Em um projeto de ciéncia de dados para analise preditiva
no setor bancario, um cientista de dados precisa escolher
tecnologias de aprendizado de maquina adequadas para
classificar clientes com base no risco de inadimpléncia.

Considerando-se a intengao de lidar com dados néo line-
armente separaveis por meio do uso de um kernel, qual é
o algoritmo mais adequado para essa tarefa?

(A) Analise de Componentes Principais
B) Arvore de Deciséo

C) K-Means

D) Maquina de Vetores de Suporte
) Regressao Logistica

(B
(
(
(E
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